

# 我市前4个月扶持创业1.51万人

同比增长72.75% 发放创业担保贷款2213笔金额6.2亿元

早报5月22日讯 今年以来,青岛市围绕“青春之岛 创业之城”建设,聚力完善“一体两翼八轮驱动”的全链条创业服务体系,大力弘扬创业精神,培植鼓励创业的城市文化,帮助更多劳动者实现创业就业。今年1至4月份,全市扶持创业1.51万人,同比增长72.75%。发放创业担保贷款2213笔,贷款金额6.2亿元。

## 多元平台赋能创业

围绕创业者个性化、多元化、定制化需求,市人力资源社会保障局去年正式启用了青岛市创业赋能中心实体平台和“青创通”创业服务云平台、创业元宇宙体验中心,以数据赋能,引领各类资源线上线下互联互通。位于山东路15号的青岛市创业赋能中心,布局综合服务、金融服务、培训交流、创业元宇宙体验和创业孵化加速五个区域,为全市创业者提供跨界融合的“一链式”服务;

“青创通”创业服务云平台将分布于各职能部门的创业扶持政策和服务事项聚合成创业者视角的“一件事”,将创业服务资源要素进行精准匹配,自平台启用以来,已服务创业者12万人次;创业元宇宙体验中心则利用虚拟现实等人工智能技术,打造虚拟的创业世界,涵盖思维启蒙、企业注册、市场营销、企业上市等18个虚拟场景,帮助创业者增强创业储备、降低创业风险和试错成本。

## 小微企业贷款提至400万元

5月1日,新一轮创业担保贷款政策正式实施。“新旧政策相比,我们提高了贷款额度和贴息的力度,个人申请贷款额度从20万元提高到30万元,合伙创业最高可申请99万元,均享受全额贴息;小微企业贷款从300万元提高到400万元,享受50%贴息。”市人力资源社会保障局相关负责人表示。新政策简化了审批流程,规范了每个环节的经办时限,符合条件的企业可以通过登录

青岛市人力资源和社会保障局官网进行贷款申请,2个工作日内完成资格审核;各经办银行需在人社部门、担保中心审核通过后,按要求在5个工作日内完成对借款人申请额度的审核确认。

## 分梯次打造社区微创空间

为打造更加开放、多元、可持续的创业生态,青岛市鼓励区(市)结合城市更新、社区改造,分梯次打造创业门店、创业小巷、创业型特色街区等社区微创空间,促进城乡居民“家门口”创业就业。

西海岸新区濠洼步行街成功打造潮汐式步行街,擦亮“月满长江·夜享生活”夜经济品牌,引入多业态,带动创业400余人、促进就业1000余人。市北区大鲍岛创业街区将南片“日逛”+北片“夜游”+快闪集市+赋能中心四点联动发展,入驻创客品牌100余家,其中青年创业者80余人,创造就业岗位900余个。李沧区的大崂路社区,区、街两级创业服务专员和社区工作人员

共同组成“创业陪跑筑梦团”,对街区40余家商户实地走访摸排,第一时间提供“一对一”创业服务。市南区在银鱼巷“创业小巷”开展“春风送街里”创业服务进小巷活动,将创业政策送进“网红小巷”。崂山区北宅街道分别在周哥庄、沟崖、凉泉村集贸市场举行“春暖北宅创业行”创业服务活动,向群众宣传创业优惠政策以及办理流程,帮助创业者用足、用好政策。

此外,今年1至4月份,全市已开展创业服务活动30余场次,还将陆续发布“青创四季”之盛夏行、秋实行、暖冬行等系列活动,全年不定期开展创业训练营活动。2024“创·在青岛”创新创业大赛活动已经启动报名。今年大赛设有第六届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛暨第七届山东省创业大赛青岛市级选拔赛(晋级赛)、“喵小创”IP形象创新创意赛(定向赛)、“创·在青岛”校园争锋赛及产业争霸赛(主题赛)等系列赛事,将打造永不落幕的创业大赛。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

# 快递小哥、网约车司机有了专属体检中心

计划向1万名新就业形态劳动者提供免费体检

早报5月22日讯 “平时一干活就很忙,去医院体检要浪费半天时间,非常耽误工作,一般都不去,也舍不得花这个钱。今天来到这个专门的体检中心,只用了不到两个小时就体检完了,都是免费的,还为我建立了专属健康管理档案,觉得既温暖又安心,工作的心情都变好了,非常感谢工会!”……5月22日,青岛市总工会在湛山疗养院为青岛市新就业形态劳动者健康体检中心举行揭牌仪式。

## 体检中心功能强大

青岛市总工会在湛山疗养院职工健康体检中心基础上,提质升级,精准分类,打造了青岛市新就业形态劳动者健康体检中心,计划向1万名农民工、新就业形态劳动者提供全免费健康体检。健康体检中心专门规划设计,扩充专业人员,升级机器设备,实现了面积扩容、容量拓增、业务添新、服务加码:现有医务人员达53人,



新就业形态劳动者在排队体检。青岛市总工会供图

配备了螺旋CT、DR、全自动生化仪、飞利浦EPIQ7以及经颅多普勒、法国飞利浦、欧姆龙动脉硬化检测仪、碳13呼气试验检测仪等现代化检查设备;服务项目从健康体检升级到健康管理

服务;增添了图像信息共享、远程会诊、手机云查询、AI智能助诊等服务功能;服务能力从每年3—4万人次提高到5—6万人次,服务更多新就业形态劳动者。

## 设置专属体检项目

活动现场,50余名新就业形态劳动者以及100余名户外劳动者全面观摩了解了健康体检中心,并作为首批“体验者”接受了来自工会“娘家人”的贴心健康体检服务。“我们针对新就业形态劳动者不同职业特点设计专项体检项目,如针对快递小哥、外卖员行走路程长、频繁上下楼的情况,专设膝关节、踝关节等部位检查;针对货车司机、网约车司机久坐、饮水不足等情况,则设颈椎、腰椎及泌尿系统检查,‘量身定制’的体检套餐比一般性体检模式更具针对性。”体检中心护士长任灵芝介绍。

值得一提的是,体检中心专门打造了自助餐厅,提供包子、小菜、热豆浆等营养可口的早餐。“体检完成后,可以坐下来好好吃个自助早餐,真的很满意!”保洁师傅毛灯宝说。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 塘方涛)

# 崂山区知识产权局挂牌成立

## 护航知识产权发展

产权管理职能体系。

依托区域极具活力的创新资源,崂山区积极推动知识产权工作的先行先试,不断吸引“国字号”知识产权资源落户。近年来,崂山区先后获批国家知识产权示范园区和国家知识产权服务业集聚发展示范区。2022年入选国家级知识产权强国建设试点园区和国家级专利

导航服务基地。2023年国家级知识产权保护中心获批建设,落户崂山,崂山区成为青岛市知识产权公共服务资源的主要承载区。国字号平台聚集为崂山区知识产权工作提供了强力支撑,2023年,崂山区有效发明专利达到2.9万件,其中高价值发明专利达到9000件,区域每万人高价值发明专利拥有量突破180件,

知识产权各项指标在全省遥遥领先。

2023年,崂山区出台并落实知识产权与标准质量支撑产业高质量发展若干措施,突出高质量导向,支持力度全市最大。建立了关键核心技术产业化推进机制,累计建设并获批省级高价值专利培育中心5家,占全市总数的42%;构建关键技术高价值专利组合55项,占全市总数的50%。成立了企业服务专班,建立重点企业动态联络机制,联合开展知识产权入园惠企系列活动,促成专利权质押融资3.3亿元,同比增长24%。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 李爽)

早报5月22日讯 5月21日,崂山区知识产权局挂牌成立,标志着崂山区工作翻开了新的一页。

新一轮机构改革启动以来。按照“完善知识产权管理体制”工作要求,崂山区迅速部署,优化机构设置,原市场监督管理局加挂知识产权局牌子,一套班子两个牌子,进一步加强知识